Jak system wykonuje zadania?

Jak system wykonuje zadania?

e Przetwarzanie wsadowe, monitor prosty, praca posrednia

e Buforowanie, Spooling

e Wieloprogramowosé¢

e Wielozadaniowo$¢, wielodostepowosé, systemy z podziatem czasu
e Wieloprocesorowos¢, systemy HPC

e Systemy rozproszone

e Systemy czasu rzeczywistego



Jak system wykonuje zadania? 2

Monitor prosty

W czasie instalowania tasm jednostka centralna byta bezczynna. Komputery
byty drogie i ich czas byt cenny.

Rozwigzanie:
e zatrudnienie profesjonalnych operatoréw

e przetwarzanie  wsadowe (batch processing) - zadania
gromadzone (przez operatora) w postaci wsadéw s3 kolejno
wykonywane, bez interakgji uzytkownika

e automatyczne porzadkowanie zadan (automatic job sequencing)

e monitor rezydujacy - stale obecny w pamieci, automatyczne
przekazywanie sterowania od zadania do zadania; karty sterowania
zadaniami (JCL, Job Control Language)
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Monitor rezydujacy w pamieci

program tadujacy

porzadkowanie zadan

interpretator > monitor
kart sterujacych

obstuga wej-wyj )

granica

obszar programu
uzytkownika

e ochrona pamieci - program nie moze ingerowaé w obszar pamieci
monitora

e uprzywilejowane instrukcje - pewne instrukcje moga by¢ wykonywane
wytacznie przez monitor (tryb jadra)
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Praca posrednia (off-line)

e Wolne operacje wej-wy] wykonywane przez mniejsze, satelitarne
minikomputery.

e Jednostka gtéwna czyta dane z taSmy magnetycznej i umieszcza wyniki
na taSmie magnetycznej.

e Obstuga czytnikéw kart i drukarek wierszowych w trybie posrednim (off-
line).

o Niezaleznos¢ od urzadzen wej-wyj — programy pisane z mysla
o korzystaniu z logicznych, a nie fizycznych urzadzen peryferyjnych.
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Buforowanie

Buforowanie jest metoda usprawniajagcg wykonywanie obliczen i operagi
wej-wyj dla danego zadania

e dane s3 tymczasowo przechowywane w pamieci (buforze) przed ich
dalszym przetwarzaniem lub przesytaniem

e buforowanie zmniejsza liczbe operacji 1 /O, przyspiesza dostep do danych

e procesor moze pracowac nad innymi zadaniami, podczas gdy dane s3
tadowane do bufora. To pozwala na lepsze wykorzystanie zasobdw
procesora | zmniejsza czas oczekiwania na dane.
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Zadania ograniczone CPU i ograniczone |/O

e Zadania ograniczone operacjami wej-wyj (//O bound)

— predkos$¢ przetwarzania zalezna od szybkosci urzadzen wej-wyj.

— buforowanie moze zwiekszyé przepustowo$¢ poprzez grupowanie

wielu operacji 1/0O

e Zadania ograniczone procesorem (CPU bound)

— predkos¢ przetwarzania ograniczona przez szybkos¢ CPU (bufor
wejsciowy zawsze petny, bufor wyjsciowy zawsze pusty)

— buforowanie zwieksza wydajno$é gromadzac czesto uzywane dane |

zmniejszajac czas dostepu

An intro to 1/O-bound and CPU-bound solutions
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https://jobandtalent.engineering/an-intro-to-i-o-bound-and-cpu-bound-solutions-2e4ce835c3ac
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Spooling

e spooling (Simultaneous Peripheral Operation On-Line) jednoczesna
bezposrednia praca urzadzen

e dane s3 przechowywane w plikach na dysku w celu ich pézniejszego
przetwarzania przez urzadzenia peryferyjne (np. drukarki)

e spooling umozliwia réwnoczesne wykonywanie operacji wej-wyj jednego
zadania i obliczen dla innych zadan znajdujacych sie we wsadzie

e spooling wytwarza pule zadan do wykonania i umozliwia planowanie
zadan i wieloprogramowosé
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Wieloprogramowos$¢

e praca posérednia, buforowanie, spooling maja swoje | monitor
ograniczenia. Jeden uzytkownik nie jest w stanie

angazowaé stale urzadzen wej-wyj i jednostki
centralnej! zadanie 1

e wieloprogramowos$c¢ - w pamieci rezyduje wiece;
niz jeden program uzytkownika, w momencie

. _ ! danie 2
zablokowania (operacja |/O) CPU jest przetaczany do zadanie
innego zadania

e realizacja wieloprogramowosci wymaga | zadanie 3

skomplikowanego systemu operacyjnego: ochrona

zadan miedzy soba i planowanie przydziatu procesora,
kolejki, partycje o statych lub zmiennych wielkosciach | zadanie 4
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Wieloprogramowosé¢: wykorzystanie CPU

Prosty model wykorzystania CPU:
e n-proceséw, kazdy spedza czes¢ p swego czasu w stanie |/O
e p" — prawdopodobienstwo, ze n-proceséw bedzie w stanie /0O

e wykorzystanie CPU =1 — p"
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Wieloprogramowos$c¢: wykorzystanie pamieci
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Wieloprogramowo$c¢ ze statym podziatem pamieci

a.) Osobne kolejki zadan do kazdej partycji
e zadanie trafia do kolejki do najmniejszej pasujacej partycji

e duze partycje moga pozostawac puste, nawet gdy s3 zadania w innych
kolejkach, ktére mogtyby sie zmiesci¢

e mafe zadania musza czekac

b.) Wspdlna kolejka do wszystkich segmentéw:
e zadanie z poczatku kolejki trafia do pierwszej wolnej partycji
e moze powodowa¢ marnowanie pamieci na mafe zadania

e potrzebny alg. wyszukiwania zadan w kolejce pasujacych do wolnego
obszaru - ale to dyskryminuje mate zadania
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Wieloprogramowo$¢ z dynamicznym podziatem pamieci

e obszary tworzone dynamicznie dopasowane do rozmiaru zadania
e brak fragmentacji wewnetrznej - efektywne wykorzystanie pamieci RAM

o koniecznos¢  wykonywania upakowan (defragmentacji) w celu
unikniecia  fragmentacji  zewnetrznej  (niewykorzystane  obszary
pomiedzy zaalokowanymi blokami), co zwieksza uzycie CPU

Obecnie stosowane rozwigzanie: pamie¢ wirtualna, segmentacja o statym
rozmiarze i mechanizm stronicowania
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Systemy z podziatem czasu
e praca wsadowa a praca interakcyjna
e wieloprogramowos¢ —— wielozadaniowo$¢, wykonywanie wielu

proceséw w okreslonym przedziale czasu, wymaga mechanizmu
podziatu czasu

e system z podziatem czasu — wielu uzytkownikéw dzieli jeden komputer,
CPU jest przydzielane procesom w matych porcjach czasu (kwantach),
gdy kwant sie konczy to CPU przedzielane innemu procesowi

e systemy z podziatem czasu s3 skomplikowane, gdyz wymagaja:

— realizacji mechanizméw dziatan wspotbieznych
— zarzadzania pamiecia

— ochrony pamieci

— planowania przydziatu CPU

— administrowania pamiecig dyskowg

— systemu plikéw dostepnych bezposrednio
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Systemy HPC (High Performance Computing)

e wieloprocesowos$¢ (multiprocessing) - systemy posiadajace wiece;
niz jeden procesor pozwalajace na réwnoczesne przetwarzanie zadan

e SMP (Symmetric MultiProcessing)
— wspétdzielona pamieé, 1/0
— wspélny system operacyjny
— jednostki CPU s3 réwnowazne

e DSM (Distributed Shared Memory)

— rozdzielone fizycznie pamieci s3 adresowane wspélng przestrzenig
adresowa

— tanszy niz SMP i dobrze sie skaluje i B e

— pozwala na obstuge duzych baz danych | e |

Memory
v | manager

manager manager

— wolniejszy dostep do danych od SMP = T
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Systemy HPC (High Performance Computing)

e MPP (Massively Parallel Processor)
— setki/tysigce procesoréw, rozproszona pamiec
— kazdy CPU posiada wtasny system operacyjny, wtasng pamieé
— podsystemy komunikuja taczami o duzej szybkosci
¢ klastry obliczeniowe
— zréwnoleglenie przez wezty (liczba weztow > liczba CPU)

e konstelacje obliczeniowe

— zréwnoleglenie przez wielorpocesowosc (liczba CPU > liczba weztéw)
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Zalety systeméw wieloprocesorowych

e podziat zasobow
e przyspieszenie obliczen
e niezawodnos¢

e komunikacja
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Rygorystyczne systemy czasu rzeczywistego

e sterowniki urzadzen o Sciste okreslonym zastosowaniu: nadzorowanie
proceséw  produkcyjnych, eksperymentéw naukowych, kierowanie

sygnalizacja $wietlng, autopilot, itp.

e dziatanie podlega ostrym rygorom czasowym, nawet kosztem
efektywnego wykorzystania systemu

tagodne systemy czasu rzeczywistego

e dziatanie podlega ztagodzonym rygorom czasowym

e niespetnienie wymagan czasowych nie jest niebezpieczne ale powoduje
pogorszenie jakosci ustug swiadczonych przez system

e zastosowania:  techniki  multimedialne,  tworzenie  wirtualne;]
rzeczywistosci, urzadzenia zdolne do samodzielnej eksploracji



